



“互联网+停车”遭市民质疑高价

停车3小时零4分 收费19元

金报
独立调查



有些路段大部分停车位都是空的

负责人解释:经物价部门批准
市民声音:最好错峰收费
专家观点:更应该考虑公益属性

“我就停了3个小时零4分,手机上收到通知要交费19元,这真是天价停车费,堪比一线城市。”事情虽已过了几天,但林女士在接受记者采访时还是想不通。

林女士还告诉记者,当时停车的时候,路边停车位都是空空的,这么高的停车费比商业停车场还贵,明显是以“赚钱为目的”。

□记者 边城雨 文/摄

短信/彩信
今天 14:28

【宁波停车】停车账单
车牌浙B129T5
时间2019-04-12 11:23:36 -
2019-04-12 14:27:57
泊位100161 后庙路(崑山中路东段至四明中路)
停车费19.00元

车主收到的
收费短信

更多声音

应人性化处理 最好错峰收费

采访中,多名车主告诉记者,万达广场周边的收费标准太高,“去万达一般都是逛商场吃个饭,如果3个小时就要收费19元,还是有些小贵。”车主朱先生说。

赵女士在万达广场对面的写字楼里上班,她说有时候公司没有停车位了,只好把车停到路面停车位里,停一天几十块钱真心停不起。特别是平时,路上的停车位是空的,一点也不人性化。

市民吴先生家住万达广场的一个小区。他说,万达广场周边路段在收费之初,小区业主群曾进行过一个讨论,大家一致反对在小区周边的道路上装咪表。拿他来讲,已向小区交了包月停车费,但由于小区内停车位很紧张,有时不得已只能停到小区外路边,这样一来就等于交了双份停车费,很不合理,同时也会加剧车辆的乱停乱放。他认为,道路设停车位最好错峰收费,以体现这项制度的公益性和让利于民。

向本报投诉的林女士也认为,虽然路边有提示牌,有些人可能没注意到,以为是免费停车的,最好在开始计时时,就给车主一个短信提示。同时,超出几分钟也按半个小时计算,感觉太苛刻了。

专家观点

道路停车收费 更应该考虑公益属性

浙江大学宁波理工学院教授鞠芳辉认为,为了解决停车难,利用价格杠杆也不失为一项不错的举措,但这项制度推行到现在,矛盾越来越突出,因此,在实施时一定要慎之又慎,否则,效果会适得其反。

鞠教授认为,作为城市的管理者,应该科学合理地看待停车收费问题。如果小区周边的停车位并不紧张,停车的又都是小区的居民,就没有必要再设置咪表了。如果在闹市区,外来车辆比较多,停车资源空前紧张,严重影响了周边居民的生活,政府设置停车系统是可以的,但一定要征求多方意见,而不是一刀切。

更重要的是,利用公共资源收费,收费的去向要明白,更要体现公共产品的公益属性,而不是为了纯粹的赢利,并且要坚持公开性。例如收取的费用,用于改善市民的停车环境,这个费用是没有争议的。如果收来的费用去向不明,或者成为某个部门或个人的牟利工具,这个要坚决进行抵制。从某种意义上讲,在公共场所设置停车位,也是一种垄断行为,如果最后造成了停车不方便,停车环境也没有改善,这是与收费的目标背道而驰。

市民质疑

“停车3小时收费19元”是怎么算的?

林女士告诉记者,4月12日,她到鄞州区后庙路办事,看到路边有停车位就停了。

“我是11点多停的,离开时不到两点半,离开不久收到短信要交19元的停车费,当时真有些蒙圈了。”林女士说。

林女士提供的短信显示,该短信来自一个“宁波停车”的APP。她停车的时间从当天11时23分36秒到14时27分57秒,一共3小时零4分钟。令林女士

疑惑的是,她停车时没有看到任何收费的提示,“既然收费时能给我发短信,为什么停车前不能提示一下呢?明显是个‘陷阱’。”林女士还认为收费标准明显过高,后庙路虽然靠近万达广场,但步行还要十来分钟,比市区的咪表停车收费还高。“我不反对收费,收费应该在合理的范围之内。这个收费19元是怎么算出来的?”

停车管理方

收费标准经物价部门批准

前天下午,记者来到现场,发现万达广场旁边的后庙路、麟寓路等划了停车位,还有提醒:违停抓拍,停车位除外。在道路两旁,记者还看到了一块电子显示屏,还有多块提示停车收费的蓝牌子。现场还有一个停车管理员,记者问他停车怎么交费,他说先下载一个宁波停车的手机软件,然后注册,车停好后就自动生成交费了。

由于不是节假日,除了麟寓路上车停得比较满外,后庙路上大部分停车位都是空的。现场管理人员说,虽然是空的,停上去也是要收费的,并且是系统自动计费。问他收费标准是什么,他说刚来,也不太懂。

随后,记者与负责万达周边停车管理

的林姓负责人取得了联系。他给记者算了一下林女士的收费标准:“这个车主一共停了三个小时零4分钟,后庙路是二级路段。收费标准是这样的,前半个小时免费,超过半个小时两个小时内是2.5元,一共十块。超过两个小时是3元钱每半小时,剩余的1个小时零4分钟,正好9元。加在一起,一共19元。”

记者追问,4分钟也算半个小时吗?他说是的,这个经过物价部门批准的。再问他,那么多停车位都空着,有没有考虑到错峰收费,减轻市民的负担?他说下一步会考虑的。对于停车时为什么不短信提醒一下,他解释现场有提醒的牌子,稍加注意就能看到。

停车系统叫“互联网+停车”

记者采访中了解到,鄞州万达广场周边路段从2016年10月开始停车收费。据鄞州区治堵办发布的信息,他们曾委托第三方做过调查,万达广场停车位平时就很紧张,节假日更是如此。一般来说,停车从10:00开始逐步增加,至13:00达到峰值约2000辆,直到21:00才有所回落。周末停车时长平均在2小时左右。由于停车位紧张,周边马路车辆乱停乱放现象严重。万达广场停车路段包括宁南北路以东,天童北路以西,四明中路以北,嵩江中路以南的区域。

管理原则是停车入位、停车付费、违停受罚。和咪表收费不同的是,他们这套停车系统叫“互联网+停车”。这是一套集停车管理服务、停车缴费、车位信息发布、停车诱导等功能于一体的道路停车收费管理系统。该系统启用后,将为市民提供道路临时停车的便利服务。安装在路边的摄像机还将对违法停车的车辆,进行24小时不间断图像抓拍取证。对于违法停车行为,城市管理部门将根据《宁波市停车场规划建设和管理条例》的有关规定进行执法。